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ПРОБЛЕМИ ФІНАНСУВАННЯ І ШЛЯХИ 
ЗНИЖЕННЯ СОБІВАРТОСТІ БУДІВНИЦТВА

Й УТРИМАННЯ АВТОШЛЯХІВ 

Роз гля да ють ся проб ле ми фі нан су ван ня ав то до рож ньо го гос по дарс тва в Ук ра ї ні й нап ря ми зни жен -
ня со бі вар тос ті бу дів ниц тва ав тош ля хів. Зап ро по но ва но ефек тив ні ме ха ніз ми за лу чен ня ін вес ти -
цій них ре сур сів, удос ко на лен ня ор га ні за ції ви роб ниц тва й адап та ції за хід но го дос ві ду зас то су ван ня
но віт ніх ви со ко я кіс них ма те рі а лів і еко но міч них тех но ло гій бу дів ниц тва ав то мо біль них шля хів.

This article is devoted to the problems of financing road-transport economy in Ukraine and ways to
reduce the prime cost of road-building. The author suggests effective mechanisms of attracting invest-
ments, improvement of production and the adaptation of Western experience in the introduction of new
high-quality materials and saving technologies of road-building.

Роз ви ток еко но мі ки суп ро вод жу єть ся збіль шен ням тран спор тних пе ре ве зень
і пот ре бує якіс но го по ліп шен ня ро бо ти тран спор тно го ком плек су, важ ли вою час -
ти ною яко го є ав то мо біль ні шля хи. Ор га ніч ною час ти ною прог ра ми роз вит ку
кра ї ни є фі нан су ван ня за хо дів що до знач но го збіль шен ня об ся гів до рож ньо го бу -
дів ниц тва. 

Ви рі шен ня цьо го зав дан ня за ле жить від ефек тив нос ті ос во єн ня кош тів на
уп ро вад жен ня на у ко во- тех ніч но го прог ре су, ор га ні за ції пра ці, но вих ви со ко про -
дук тив них ма шин і ме ха ніз мів, ши ро ко го зас то су ван ня міс це вих бу ді вель них ма -
те рі а лів і від хо дів про мис ло вос ті, під ви щен ня ефек тив нос ті до рож ньо го бу дів -
ниц тва.

Для ефек тив но го розв’язан ня проб лем до рож ньо го гос по дарс тва не об хід но
дос лі ди ти ме ха нізм здій снен ня йо го фі нан су ван ня, дже ре ла кош тів, вар тість бу -
дів ниц тва, ут ри ман ня і ре мон ту ав тош ля хів, вста но ви ти, хто не се від по ві даль -
ність за бу дів ниц тво й ут ри ман ня до ріг, кла си фі ку ва ти проб ле ми до рож ньо го гос -
по дарс тва і т.ін.

Отож спро бу є мо да ти ви чер пні від по ві ді на та кий блок пи тань:
І.Фі нан су ван ня бу дів ниц тва й ут ри ман ня ав то мо біль них шля хів.
ІІ. Ад мі ніс тру ван ня бу дів ниц тва й ут ри ман ня ав то до ріг.
ІІІ. Проб ле ми до рож ньо го гос по дарс тва.
ІV. Шля хи зни жен ня со бі вар тос ті бу дів ниц тва й ут ри ман ня ав тош ля хів.
Фі нан су ван ня бу дів ниц тва ав тош ля хів в Ук ра ї ні здій сню єть ся за ра ху нок

виз на че них за ко на ми Ук ра ї ни по дат ків і збо рів (обов’яз ко вих пла те жів), а та кож
ін ших над ход жень, які за ра хо ву ють ся до Дер жав но го бюд же ту Ук ра ї ни, рес пуб -
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лі кан сько го бюд же ту Ав то ном ної Рес пуб лі ки Крим, об лас них бюд же тів та бюд -
же ту міс та Се вас то по ля. 

Кош ти Дер жав но го до рож ньо го фон ду Ук ра ї ни (Ав то до ру) спря мо ву ють ся
на фі нан су ван ня бу дів ниц тва, ре конс трук ції, ре мон ту й ут ри ман ня ав то мо біль -
них до ріг за галь но го ко рис ту ван ня1 дер жав но го зна чен ня2 та спо руд на них, а та -
кож про ек тно- по шу ко ві, на у ко во- дос лід ні й уп ро вад жу валь ні ро бо ти, роз ви ток
ви роб ни чих по туж нос тей до рож ніх ор га ні за цій, ут ри ман ня га лу зе вих ме дич них
зак ла дів для ре а бі лі та ції учас ни ків лік ві да ції ава рії на Чор но биль ській атом ній
елек трос тан ції, уп рав лін ня до рож нім гос по дарс твом. 

Нап рик лад, у 2005 ро ці фі нан су ван ня ви дат ків про во ди ло ся за та ки ми нап -
ря ма ми: на ви ко нан ня ро біт із бу дів ниц тва, ре конс трук ції та ка пі таль но го ре мон -
ту ав то мо біль них до ріг за галь но го ко рис ту ван ня дер жав но го (1 091 806,7 тис. грн)
і міс це во го (835 422,2 тис. грн) зна чен ня, роз ви ток ме ре жі й ут ри ман ня ав то мо -
біль них до ріг ко му наль ної влас нос ті (151 887,6 тис. грн), бу дів ниц тво ав тот ран -
спор тної ма гіс тра лі че рез Дніп ро у За по ріж жі (66 252,0 тис. грн), роз ви ток ви роб -
ни чих по туж нос тей під при ємств і ор га ні за цій до рож ньої га лу зі (83 054,0 тис. грн),
спів фі нан су ван ня спіль но го з ЄБРР про ек ту “Від нов лен ня ав то ма гіс тра лі М-06
та ре фор ма фі нан су ван ня сек то ру ав то до ріг” (52 433,7 тис. грн), ут ри ман ня ме -
дич них зак ла дів до рож ньої га лу зі для ре а бі лі та ції учас ни ків лік ві да ції нас лід ків
ава рії на Чор но биль ській атом ній елек трос тан ції (300,0 тис. грн).

Ре зуль та том здій сне но го фі нан су ван ня є вве ден ня в екс плу а та цію за ос тан -
ній рік 50,9 км ав то мо біль них до ріг за галь но го ко рис ту ван ня дер жав но го зна чен -
ня та 120,3 км – міс це во го зна чен ня. Про тяж ність ка пі таль но від ре мон то ва них
ав то до ріг дер жав но го зна чен ня ста но вить 1 756,1 км, міс це во го зна чен ня – 
7 405,9 км. 

Із цьо го фон ду та кож ви ді ля ють ся кош ти на до та цію те ри то рі аль ним до рож -
нім фон дам для пок рит тя де фі ци ту кош тів на фі нан су ван ня бу дів ниц тва, ре кон -
струк цію, ре монт і ут ри ман ня ав то мо біль них до ріг за галь но го ко рис ту ван ня міс -
це во го зна чен ня3. 

1 Ав то мо біль ні до ро ги за галь но го ко рис ту ван ня Ук ра ї ни – це до ро ги, які за без пе чу ють
внут ріш ньо дер жав ні й між на род ні пе ре ве зен ня па са жи рів і ван та жів, ура хо ву ють ад мі ніс тра тив -
но- те ри то рі аль ний по діл кра ї ни, спо лу ча ють на се ле ні пун кти і є скла до вою час ти ною єди ної
тран спор тної сис те ми дер жа ви. Ав то мо біль ні до ро ги по ді ля ють ся на до ро ги дер жав но го і міс -
це во го зна чен ня.

2 Ав то мо біль ні до ро ги дер жав но го зна чен ня – до ро ги, су мі ще ні з між на род ни ми тран -
спор тни ми ко ри до ра ми та між на род ни ми ав то ма гіс тра ля ми ка те го рії “Є”, спо лу ча ють сто ли цю
Ук ра ї ни з ад мі ніс тра тив ним цен тром АР Крим, ад мі ніс тра тив ни ми цен тра ми об лас тей і міс та -
ми дер жав но го під по ряд ку ван ня, ос нов ні між на род ні при кор дон ні пун кти про пус ку ав то мо -
біль но го тран спор ту, мор ські й аві а цій ні пор ти між на род но го зна чен ня, най важ ли ві ші об’єк ти
на ці о наль но го куль тур но го над бан ня, ку рор тні зо ни та ве ли кі про мис ло ві й куль тур ні цен три
кра ї ни.

3 Ав то мо біль ні до ро ги міс це во го зна чен ня – до ро ги, що спо лу ча ють ад мі ніс тра тив ні
цен три Ав то ном ної Рес пуб лі ки Крим і об лас тей між собою та з ад мі ніс тра тив ни ми цен тра ми
ра йо нів, міс та ми об лас но го під по ряд ку ван ня, а та кож міс та об лас но го під по ряд ку ван ня 
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У рес пуб лі кан сько му бюд же ті Ав то ном ної Рес пуб лі ки Крим, об лас них бюд -
же тах та бюд же ті міс та Се вас то по ля що річ но пе ред ба ча ють ся ви дат ки на фі нан -
су ван ня ро біт, пов’яза них із бу дів ниц твом, ре конс трук ці єю, ре мон том і ут ри ман -
ням ав то мо біль них до ріг. Для цих ці лей ство рю ють ся те ри то рі аль ні до рож ні
фон ди. 

До хід на час ти на цих фон дів фор му єть ся за ра ху нок:
– по дат ку з влас ни ків тран спор тних за со бів та ін ших са мо хід них ма шин і

ме ха ніз мів;
– пла ти за прид бан ня тор го вих па тен тів пун кта ми про да жу наф топ ро дук тів

(ав то зап рав ни ми стан ці я ми, зап рав ни ми пун кта ми);
– час ти ни кош тів Дер жав но го до рож ньо го фон ду Ук ра ї ни від по від но до по -

ряд ку роз по ді лу, вста нов ле но го Ка бі не том Мі ніс трів Ук ра ї ни згід но із за ко на ми;
– ін ших над ход жень до від по від них бюд же тів, що виз на ча ють ся рі шен ня ми

Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної Рес пуб лі ки Крим, об лас них рад та місь кої ра ди міс -
та Се вас то по ля про бюд жет на по точ ний рік. 

Те ри то рі аль ні до рож ні фон ди 85 % до хо дів спря мо ву ють на фі нан су ван ня вит -
рат, пов’яза них із бу дів ниц твом, ре конс трук ці єю, ре мон том і ут ри ман ням ав то мо -
біль них до ріг за галь но го ко рис ту ван ня, а та кож сіль ських до ріг, а 15 % – до бюд -
же тів міс це во го са мов ря ду ван ня на ре монт і ут ри ман ня ву лиць у на се ле них пун ктах,
що на ле жать до ко му наль ної влас нос ті й су мі ща ють ся з ав то мо біль ни ми до ро га ми
за галь но го ко рис ту ван ня дер жав но го зна чен ня. 

Брак кош тів для фі нан су ван ня ді яль нос ті до рож ньо го гос по дарс тва є од ні -
єю з при чин не за до віль но го ста ну віт чиз ня них ав тош ля хів. 

Від по від но до на ве де них да них про об ся ги ви ко рис тан ня кош тів Ав то до ром
мож на зро би ти вис но вок про не дос тат ність фі нан су ван ня за ра ху нок бюд жет них
кош тів і не об хід ність зас то су ван ня ін ших ме ха ніз мів фі нан су ван ня до рож ньо го
бу дів ниц тва, нап рик лад, зас то су ван ня ме ха ніз му кон це сії та збіль шен ня об ся гів
ос во єн ня іно зем них кре ди тів.

ЄБРР – од на із між на род них фі нан со вих ор га ні за цій, яка пер шою на да ла
кре дит на роз ви ток ук ра їн сько го до рож ньо го сек то ру, а са ме кре дит на су му 
75 млн єв ро для від нов лен ня клю чо вих ді ля нок шля ху М06 між сто ли цею – Ки -
є вом – та за хід ним кор до ном дер жа ви. Кош ти кре ди ту на да дуть мож ли вість Укр -
ав то до ру прид ба ти не об хід не об лад нан ня для обс лу го ву ван ня до ріг, а та кож по -
ліп ши ти фі нан су ван ня, пла ну ван ня і скла дан ня кош то ри су до рож ньо го сек то ру. 

Згід но із за я вою Пре зи ден та Ук ра ї ни Вік то ра Ющен ка із 2006 ро ку об -
сяг фі нан су ван ня до рож ньо го гос по дарс тва дер жа ви ста но ви ти ме 7 млрд грн,

й ад мі ніс тра тив ні цен три ра йо нів між со бою, ад мі ніс тра тив ні цен три ра йо нів з ад мі ніс тра тив -
ни ми цен тра ми сіль ських на се ле них пун ктів у ме жах ра йо ну та ці на се ле ні пун кти між со бою,
на се ле ні пун кти в ме жах ра йо ну із за ліз нич ни ми стан ці я ми, ае ро пор та ми, річ ко ви ми пор та ми,
об’єк та ми на ці о наль но го куль тур но го над бан ня й при род но- за по від но го фон ду з ме ре жею ін -
ших до ріг за галь но го ко рис ту ван ня, при кор дон ні пун кти про пус ку ав то мо біль но го тран спор ту. 
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із яких 40% бу де спря мо ва но на фі нан су ван ня бу дів ниц тва до ріг за галь но го
ко рис ту ван ня. Зок ре ма у кон тек сті 2006 ро ку, як Ро ку се ла, пла ну єть ся до -
вес ти до кож но го на се ле но го пун кту сіль ської міс це вос ті до ро ги з твер дим
пок рит тям. 

Роз по ряд жен ня Ка бі не ту Мі ніс трів Ук ра ї ни від 5 квіт ня 2006 ро ку “Про
зат вер джен ня пе ре лі ку об’єк тів бу дів ниц тва та ре конс трук ції ав то мо біль них
до ріг за галь но го ко рис ту ван ня дер жав но го зна чен ня у 2006 ро ці” вста нов лює
пе ре лік об’єк тів бу дів ниц тва і ре конс трук ції ав то мо біль них до ріг за галь но го
ко рис ту ван ня дер жав но го зна чен ня у 2006 ро ці за ра ху нок кош тів спе ці аль но -
го фон ду дер жав но го бюд же ту. 

Прий нят тя цьо го роз по ряд жен ня дає змо гу роз по ча ти фі нан су ван ня ро біт із
ре конс трук ції і бу дів ниц тва об’єк тів ав то мо біль них до ріг за галь но го ко рис ту ван -
ня дер жав но го зна чен ня, до пе ре лі ку яких вне се но 66 об’єк тів на за галь ну су му
435,9 млн грн.

У 2006 ро ці три ва ти муть ро бо ти на 44 пе ре хід них бу до вах, на які бу де спря -
мо ва но 373,9 млн грн. Із них 19 об’єк тів про тяж ніс тю 60,0 км бу дуть пов ніс тю
заверше ні й вве де ні в екс плу а та цію. Та кож пе ред ба ча єть ся спря му ва ти 62,0 млн
грн на по ча ток бу дів ниц тва (ре конс трук ції) 22 об’єк тів ав то мо біль них до ріг дер -
жав но го зна чен ня. Із них три об’єк ти про тяж ніс тю 4,6 км уже бу дуть вве де ні
в екс плу а та цію.

На сьо год ні в Ук ра ї ні бу дів ниц тво й ут ри ман ня ав тош ля хів здій снює ли ше
Дер жав на служ ба ав то мо біль них до ріг Ук ра ї ни (Ук рав то дор), яка ви ко нує фун -
кції за мов ни ка бу дів ниц тва й вод но час ген під ряд ни ка, що зни жує ефек тив ність
вит ра чан ня кош тів і якість бу дів ниц тва й ут ри ман ня до ріг.

Ос нов на ме та ді яль нос ті Ук рав то до ру – за без пе чен ня ста біль но го фун кці о -
ну ван ня ме ре жі ав то мо біль них до ріг за галь но го ко рис ту ван ня та її по даль ший
роз ви ток.

Го лов ні зав дан ня Ук рав то до ру:
– роз роб лен ня і ре а лі за ція дер жав ної стра те гії роз вит ку до рож ньо го гос по -

дарс тва і про ве ден ня єди ної тех ніч ної та еко но міч ної по лі ти ки в до рож ньо му
ком плек сі; 

– роз роб лен ня і ви ко нан ня дер жав них прог рам, спря мо ва них на ство рен ня
умов для на дій но го і без печ но го ру ху на ав то мо біль них до ро гах за галь но го ко -
рис ту ван ня, за до во лен ня пот реб сус піль но го ви роб ниц тва, на се лен ня та обо ро -
ни кра ї ни в удос ко на лен ні й ра ці о наль но му роз вит ку до рож ньої ме ре жі;

– ор га ні за ція від по від но до чин но го за ко но давс тва збо ру, зо се ред жен ня і ці -
льо во го ви ко рис тан ня кош тів, що над хо дять для фі нан су ван ня до рож ньо го гос -
по дарс тва; 

– ор га ні за ція бу дів ниц тва, ре мон ту й ут ри ман ня ав то мо біль них до ріг за галь -
но го ко рис ту ван ня та ін же нер них спо руд на них; 

– роз роб лен ня ком плек сних за хо дів що до за без пе чен ня ста лої ро бо ти до -
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рож ньо го ком плек су в умо вах сти хій но го ли ха, ава рій, ка тас троф і по до лан ня їх -
ніх нас лід ків; 

– ко ор ди на ція ді яль нос ті під при ємств і ор га ні за цій не за леж но від форм
влас нос ті в час ти ні здій снен ня ни ми бу дів ниц тва та ре мон ту ав то мо біль них до -
ріг за галь но го ко рис ту ван ня, ви ко нан ня ро біт, пов’яза них із ці єю ді яль ніс тю. 

Вит ра чан ня кош тів Ук рав то до ром як го лов ним роз по ряд ни ком бюд жет них
кош тів і від по ві даль ним ви ко нав цем здій сню єть ся на ви ко нан ня двох бюд жет -
них прог рам:

1. 3111010 “Ке рів ниц тво та уп рав лін ня у сфе рі бу дів ниц тва, ре мон ту й ут ри -
ман ня ав то мо біль них до ріг”.

2. 3111020 “Роз ви ток ме ре жі й ут ри ман ня ав то мо біль них до ріг за галь но го ко -
рис ту ван ня”.

Проб ле ми до рож ньо го гос по дарс тва Ук ра ї ни мож на сфор му лю ва ти та ким
чи ном:

1) “сов ко ве” став лен ня є од ні єю з го лов них при чин не я кіс но го бу дів ниц тва
ав тош ля хів, від сут нос ті ре а лі за ції ме ха ніз му фі нан со вої та юри дич ної від по ві даль -
нос ті бу ді вель них ор га ні за цій за ава рії у зв’яз ку з не за до віль ним ста ном до рож -
ньо го пок рит тя;

2) низь кі ви мо ги і стан дар ти. Від по від но до за хід них стан дар тів ав то мо біль -
ні до ро ги ма ють від по ві да ти тех ніч ним умо вам про це су бу дів ниц тва ав тош ля хів
і конс трук ції їх ньо го пок рит тя та ос но ви, вра хо ву ва ти ін ди ві ду аль ність до рож -
ньо го про ек ту ван ня. На за хо ді та кож став лять ся до сить ви со кі ви мо ги до якос ті
ма те рі а лів і тех но ло гій;

3) зас то су ван ня застарілих тех но ло гій. Од ним із най пер спек тив ні ших рі шень
для бу дів ниц тва й ре мон ту ав тош ля хів є зас то су ван ня но вих, ефек тив них, не де -
фі цит них і де ше вих ма те рі а лів;

4) про ве ден ня ре мон тних ро біт різ них ме реж без уз год жен ня з Ав то до ром
ду же час то приз во дить до руй ну ван ня щой но збу до ва ної чи від ре мон то ва ної до -
ро ги. Проб ле ма уз год жен ня про ве ден ня ро біт має розв’язу ва ти ся на те ри то рі аль -
но му рів ні, що дасть змо гу під ви щи ти опе ра тив ність ви рі шен ня ок ре мих проб -
лем міст і сіл;

5) не дот ри ман ня між ре мон тних тер мі нів. Зрос тан ня ін тен сив нос ті ру ху, а та -
кож на ван та жень на вісь ав тот ран спор тних за со бів зу мо ви ли іс тот не збіль шен ня
на ван та жень на ас фаль то бе тон ні пок рит тя ав то мо біль них до ріг. 

Сво є час на ло ка лі за ція вог нищ руй ну ван ня у нес при ят ли вих для ав то мо біль -
них до ріг умо вах екс плу а та ції, тоб то в осін ній і вес ня ний пе рі о ди, дасть змо гу
уник ну ти знач но го збіль шен ня об ся гів руй ну вань;

6) про ве ден ня по точ но-ям ко во го ре мон ту до по мо же ли ше тим ча со во
розв’яза ти проб ле му що до фі нан су ван ня ре мон ту до рож ньо го пок рит тя. В усьо -
му сві ті ям ко вий ре монт вва жа єть ся не е фек тив ним вит ра чан ням кош тів, ос кіль -
ки че рез ко рот кий про мі жок ча су приз во дить до но во го руй ну ван ня пок рит тя на
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цій ді лян ці шля ху. Крім то го, в Ук ра ї ні не дот ри му ють ся ви мог що до про це су і
тех но ло гій про ве ден ня цьо го ви ду ре мон ту.

Сьо год ні до ро ги кош ту ють ду же до ро го: квад рат ний метр, за оцін ка ми екс -
пер тів, у се ред ньо му 150 гри вень. За ра ху нок чо го мо же бу ти зни же на вар тість
ро біт? Зде шев лен ня бу дів ниц тва шля хом по ру шен ня тех но ло гій неп ри пус ти ме
че рез фі нан со ву від по ві даль ність ви ко нав ців за якість ро бо ти й на яв ність га ран -
тій них зо бов’язань. То му ос нов ни ми нап ря ма ми еко но мії кош тів, на на шу дум -
ку, мо жуть бу ти:

1. На яв ність влас ної, а не орен до ва ної тех ні ки, що дасть змо гу змен ши ти
вит ра ти. Ос тан ні ми ро ка ми для тех ніч но го пе ре ос на щен ня до рож ньо го гос по -
дарс тва Ав то до ром бу ло про ве де но знач не онов лен ня пар ку до рож ньої тех ні ки.

2. Влас ний ви со кок ва лі фі ко ва ний ін же нер но- тех ніч ний пер со нал до по мо же
під ви щи ти опе ра тив ність ви рі шен ня по точ них зав дань ді яль нос ті Ав то до ру
й змен ши ти вит ра ти на кон сал тин го ві пос лу ги й оп ла ту пос луг суб під ряд них ор -
га ні за цій. 

3. Ор га ні за ція ви роб ниц тва пот ре бує удос ко на лен ня ал го рит мів біз нес- про -
це сів, що при ве де до прис ко рен ня бу дів ниц тва і зни жен ня йо го со бі вар тос ті.

4. Зас то су ван ня но віт ніх ви со ко я кіс них ма те рі а лів по дов жить тер мін екс плу -
а та ції до ріг і зни зить со бі вар тість їх ньо го бу дів ниц тва. 

Нап рик лад:
– під ви щен ня ма рок це мен тів на один сту пінь дає змо гу зе ко но ми ти близь -

ко 10–15 % це мен ту в бе то ні, що при во дить до ско ро чен ня вит рат це мен ту і
прис ко рен ня ви роб ни чо го цик лу ви го тов лен ня за лі зо бе тон них ви ро бів. При цьо -
му за вод ська со бі вар тість за лі зо бе тон них ви ро бів зни жу єть ся;

– ви ко рис тан ня гід ро фоб но- плас ти фі ку ю чих до ба вок на дає це мен там спе -
ці аль них влас ти вос тей, зни жує вит ра ти це мен ту на ви го тов лен ня бе то ну й вит -
ра ти пра ці на фор му ван ня ви ро бів;

– зас то су ван ня гу мо вої крих ти і тер моп лас тів у ас фаль то бе то ні по дов жує
жит тє ді яль ність до ріг і зни жує вит ра ти на ре монт. Так, у США ще 1988 ро ку
прок ла де но 1100 миль до ріг на ос но ві мо ди фі ко ва но го ас фаль ту. Ці до ро ги 10 ро -
ків не пот ре бу ва ли ре мон ту;

– пер спек тив ним розв’язан ням проб ле ми міц нос ті до рож ньо го пок рит тя є
ви ко рис тан ня ге о син те ти ків, які за кор до ном ви ко рис то ву ють ся уже по над 
30 ро ків;

– ви ко рис тан ня гнуч кої ар мо ва ної сіт ки  (ге о сіт ки) дає змо гу зат ри ма ти руй -
ну ван ня до рож ньо го пок рит тя. Ге о сіт ки  ви ко рис то ву ють ся у сві то вій прак ти ці
вже по над 20 ро ків в умо вах хо лод но го, по мір но го і спе кот но го клі ма ту. Дос від
їх ньо го зас то су ван ня під твер джує збіль шен ня тер мі ну служ би ас фаль то бе тон но -
го пок рит тя і між ре мон тно го ін тер ва лу у 3–4 ра зи;

– дис пер сно- ар мо ва ний ас фаль то бе тон у ша рах пок рить ма гіс тра лей
в анг ло- а ме ри кан ських кра ї нах ви ко рис то ву єть ся дав но. Упер ше цей під хід ре -



90 “Фінанси України”, 1’2007

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

а лі зу ва ли в Ка на ді ще 1953 ро ку шля хом до да ван ня до ас фаль то бе то ну аз бес -
то вих во ло кон;

– у Ве ли коб ри та нії роз роб ле но і впер ше зас то со ва но но вий ефек тив ний ме -
тод від нов лен ня ас фаль то бе тон них пок рить із ви ко рис тан ням скло во лок на;

– у США збу до ва но ве ли ку кіль кість мос тів із пок рит тям із бе то ну, ар мо ва -
но го від різ ка ми сталь но го дро ту;

– у Че хії в ре зуль та ті про ве де них дос лід жень виз на но до ціль ним для під ви -
щен ня стро ку служ би до ріг зас то со ву ва ти скля ні во лок на. 

5. Ви ко рис тан ня но віт ніх тех но ло гій бу дів ниц тва ав то мо біль них шля хів.
З ог ля ду на зрос тан ня ви мог до якос ті до рож ньо го бу дів ниц тва і пос тій ний
роз ви ток НТП Ав то дор та кож на ма га єть ся ви ко рис то ву ва ти най но ві ші тех но -
ло гії в га лу зі бу дів ниц тва і про во ди ти на у ко во- дос лід ні ро бо ти. Нап рик лад,
кіль кість прик лад них на у ко вих роз ро бок у сфе рі до рож ньо го гос по дарс тва ста -
но вить 257 оди ниць.

Так, но вим ім пуль сом є ви ко рис тан ня тех но ген них від хо дів при бу дів ниц тві
до ріг. Зас то су ван ня тех но ген них від хо дів при бу дів ниц тві ав то мо біль них до ріг
дасть змо гу не ли ше зни зи ти вар тість конс трук тив них ша рів до рож ньо го пок рит -
тя за ра ху нок за мі ни до ро гих при віз них кам’яних ма те рі а лів де ше ви ми міс це ви -
ми, під ви щи ти якість і дов го віч ність до рож ніх пок рить, а й ути лі зу ва ти тех но ген -
ні від хо ди гір ни чо руд но го ви роб ниц тва, роз ши ри ти си ро вин ну ба зу кам’яних
ма те рі а лів і по ліп ши ти еко ло гіч ну си ту а цію.

6. Зас то су ван ня ме ха ніз му кон це сії4 дасть змо гу від да ти на умо вах до го во ру
при ват но му під при ємс тву об’єкт дер жав ної влас нос ті для бу дів ниц тва, уве ден ня
в екс плу а та цію і от ри ман ня про тя гом три ва ло го стро ку при бут ків від екс плу а та -
ції. Під при є мець ма ти ме при бут ки, дер жа ва чи ор ган міс це во го са мов ря ду ван ня
– сус піль но не об хід ну пос лу гу. 

Щоп рав да, участь дер жа ви у цих про ек тах де що не без печ на, ос кіль ки ре а лі -
за ція про ек ту бу дів ниц тва й екс плу а та ції мо же бу ти пов’яза на з пев ни ми ко мер -
цій ни ми ри зи ка ми. Нап рик лад, нес при ят ли ва фі нан со ва си ту а ція, бан крутс тво
кон це сі о не ра, зат рим ка вве ден ня в екс плу а та цію, змен шен ня очі ку ва них при бут -
ків мо жуть приз вес ти до втра ти і без то го об ме же них бюд жет них кош тів, які бу -
дуть вкла де ні у бу дів ниц тво до ро ги. 

Уве ден ня в екс плу а та цію кон це сій них об’єк тів змен шить ін тен сив ність ру ху
тран спор ту че рез міс та, збіль шить ком форт і без пе ку ру ху ав тот ран спор ту, по ліп -
шить еко ло гіч ні умо ви дов кіл ля за ра ху нок змен шен ня шкід ли вих ви ки дів га зів
в ат мос фе ру. При ви ко нан ні бу ді вель них і ре мон тних ро біт уп ро вад жу ва ти муть ся
но ві тех но ло гії та бу ді вель ні ма те рі а ли як ім пор тно го, так і віт чиз ня но го ви роб -

4 Об’єкт кон це сії – ав то мо біль на (по за місь ка) до ро га за галь но го ко рис ту ван ня, яка пе ре -
бу ває у дер жав ній влас нос ті (да лі – ав то мо біль на до ро га), що до бу дів ниц тва, стро ко во го плат -
но го во ло дін ня й екс плу а та ції якої ук ла де но кон це сій ний до го вір.
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ниц тва, які спри я ти муть під ви щен ню екс плу а та цій них ха рак те рис тик ав то мо біль -
них до ріг і мос то вих спо руд на них.

Пер ший дос від кон це сії в Ук ра ї ні – бу дів ниц тво до ро ги Львів–Кра ко вець. 
Для прис ко рен ня роз вит ку на ці о наль ної ме ре жі між на род них тран спор тних

ко ри до рів Ук ра ї ни Ук рав то дор про по нує віт чиз ня ним і за кор дон ним ін вес то рам
– юри дич ним осо бам – бра ти участь у фі нан су ван ні бу дів ниц тва й екс плу а та ції
но вих плат них ав то мо біль них до ріг на кон це сій них умо вах. Для бу дів ниц тва на
кон це сій них умо вах про по ну ють ся:

1. Пів ден на транс’єв ро пей ська ма гіс траль За хід ний кор дон Ук ра ї ни (с. Ко си ни)
– м. Ки їв на ді лян ці Він ни ця–Ки їв (між на род ні тран спор тні ко ри до ри № 3, № 5).

Про тяж ність – 146 км, орі єн тов на вар тість – 2330 млн грн.
2. Ав то мо біль на до ро га від кор до ну з Ро сі єю до ав то до ро ги Ки їв–Хар ків–

Дов жан ський, Хар ків ська об ласть.
Про тяж ність – 48,7 км, орі єн тов на вар тість – 630,4 млн грн.
3. Ком плекс до рож ньо го сер ві су на ав то мо біль ній до ро зі Ки їв–Оде са (між -

на род ний тран спор тний ко ри дор № 9), Ки їв ська об ласть, смт Гре бін ки. 
Орі єн тов на вар тість – 18 млн грн.
4. Ком плекс до рож ньо го сер ві су на ав то мо біль ній до ро зі Ки їв–Ко вель 

(км 228), Жи то мир ська об ласть, м. Олевськ.
Орі єн тов на вар тість – 6,5 млн грн.
5. Пів ден на транс’єв ро пей ська ма гіс траль За хід ний кор дон Ук ра ї ни (с. Ко -

си ни) – м. Ки їв.
Про тяж ність – 735 км, орі єн тов на вар тість – 27,5 млрд грн.
7. Роз ви ток Ук ра ї ни як тран зит ної дер жа ви. За ук ра їн ським за ко но давс твом

Ук ра ї на має ста ти до 2010 ро ку тран зит ною дер жа вою. В Ук ра ї ні з 1997 ро ку зат -
вер дже но Кон цеп цію і Прог ра му ство рен ня і фун кці о ну ван ня на ці о наль ної ме -
ре жі між на род них тран спор тних ко ри до рів в Ук ра ї ні, яка пе ред ба ча ла до 2005 ро -
ку ре конс тру ю ва ти 350 км до ріг у трьох між на род них ко ри до рах, які про хо дять
че рез те ри то рію Ук ра ї ни: 

– ко ри дор № 3 Бер лін–Вроц лав–Львів–Ки їв (611 км ав тош ля хів те ри то -
рі єю Ук ра ї ни); 

– ко ри дор № 5 Трі єст–Люб ля на–Бу да пешт–Бра тис ла ва–Уж го род–Львів
(338 км те ри то рі єю Ук ра ї ни); 

– ко ри дор № 9 Гель сін кі–Санк т-Пе тер бург–Ві тебськ–Ки їв–Бу ха рест–
Алек сан дру по ліс (1 тис. км те ри то рі єю Ук ра ї ни). 

На ре конс трук цію зга да них 350 км із дер жав но го бюд же ту бу ло ви ді ле но 
832 млн грн. 

За вис нов ка ми Ра хун ко вої па ла ти, за п’ять ро ків ви ко нан ня прог рам Ук рав -
то дор не зміг у пов но му об ся зі ос во ї ти ви ді ле ні кош ти, їх ос во є но тіль ки на 70 %. 

Го лов ні при чи ни не ра ці о наль но го ви ко рис тан ня гро шей, ви ді ле них на бу -
дів ниц тво і ре конс трук цію ав то до ріг в Ук ра ї ні, по ля га ють у: 
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– не ра ці о наль ній струк ту рі й нег нуч кос ті сис те ми до рож ньо го гос по дар ства,
що не від по ві дає рин ко вим умо вам гос по да рю ван ня; 

– об ме же нос ті до пус ку но вих грав ців на ав то до рож ній ри нок, які змо жуть
ос во ї ти бюд жет ні кош ти;

– ли ше за дек ла ро ва нос ті тран зит нос ті Ук ра ї ни з ог ля ду на зов ніш ньо по лі -
тич ну й еко но міч ну си ту а цію з ме тою прис ко рен ня єв ро ін тег ра цій них про це сів.

От же, ми дій шли вис нов ку, що го лов ни ми проб ле ма ми ав то до рож ньо го гос -
по дарс тва в Ук ра ї ні є:

– не ра ці о наль не сприй нят тя і став лен ня до про це су бу дів ниц тва;
– низь кі ви мо ги і стан дар ти;
– зас то су ван ня зас та рі лих тех но ло гій;
– не уз год же ність про ве ден ня ре мон тних ро біт різ них ме реж і ав тош ля хів;
– не дот ри ман ня між ре мон тних тер мі нів;
– не від по від ність про це ду ри ре мон ту ви мо гам ут ри ман ня ав тош ля хів.
Для по ліп шен ня якос ті бу дів ниц тва й ут ри ман ня ав тош ля хів, під ви щен ня

ефек тив нос ті фі нан су ван ня та еко но мії дер жав них кош тів, прис ко рен ня єв ро ін -
тег ра цій них про це сів в еко но мі ці кра ї ни про по ну є мо та кі за хо ди:

– збіль шен ня влас но го тех ніч но го по тен ці а лу й ви со кок ва лі фі ко ва но го ін -
же нер но- тех ніч но го скла ду ав то до рож ні ми ор га ні за ці я ми;

– удос ко на лен ня ор га ні за ції ви роб ниц тва; 
– зас то су ван ня но віт ніх ви со ко я кіс них ма те рі а лів і тех но ло гій бу дів ниц тва

ав то мо біль них шля хів; 
– уп ро вад жен ня ме ха ніз му кон це сії;
– під ви щен ня ефек тив нос ті ос во єн ня кре дит них ре сур сів між на род них фі -

нан со вих ор га ні за цій.
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